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Mise en situation

Vous travaillez dans une concession Honda comme Chef d’atelier. Vous avez la visite d’'un
client. Ce client est propriétaire d’'une 600 CBR 2010. Son véhicule présente un
dysfonctionnement sur le systéme ABS, son commentaire est le suivant :

« Pendant mes déplacements en moto, j'ai mon voyant d’ABS qui reste allumé au tableau de
bord. Je ne sais pas vraiment depuis combien de temps ce voyant reste allumé... »

Nous vous demandons :
e d’étudier le fonctionnement du systéme C-ABS ;
e de porter un diagnostic sur le dysfonctionnement du systéme ;

e de réaliser sa remise en conformité ;

Travail demandé

- Vous devez répondre dans I'ordre des questions posées de la page 1 a 11 inclue.

- |l est conseillé de lire attentivement le dossier ressource avant de répondre aux
questions.

- Vous devez, au besoin, vous reporter aux schémas électriques et autres documents du
dossier ressource.
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Question 1 : Que signifient les initiales C-ABS et quelle est |la fonction de ce type de systéme ?
1pt

C-ABS: Combined Assistant Braking System. Bénéficier d'un freinage de l'avant et de

F'arriere standard tout en conciliant un systéme anti blocage de roue.

Question 2 : Citez les caractéristiques de ce nouveau systéme pour les motos de la
catégorie super sport : 2pts

e Minimiser les mouvements de plongée lors de la mise en action de I'ABS.

e Conserver les mémes sensations en courbes que les modéles dépourvus de ce
systéme.

e Conserver un comportement neutre de la moto en phase de freinage
Question 3 : Que signifie le terme anglais « brake by wires » ?
Systéeme ABS combiné a commande électronique  1pts

Question 4 : Complétez la nomenclature de la vue fantdme ci-dessous en vous aidant des
documents ressources et les données du Tableau (page DT 3/11):
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NUMERO

DESIGNATION

1

Capteur vitesse de roue arriére

Unité de puissance avant

Unité de soupape arriére

Unité de puissance arriére

Unité de commande électronique C-ABS

Unité de soupape avant

N o g A~ WD

Capteur de vitesse de roue avant

Question 5 : En vous aidant du schéma électrique du dossier ressource (DR 14/17) :
complétez les entrées et sorties du diagramme.

| ENTREE |

Alimentation +
permanent

Alimentation + APC

Capteur vitesse roue AV

Capteur vitesse roue AR

Capteurs de pression
unité de soupape AV

Capteurs de pression
unité de soupape AR

Masse

6pts

[ sorTE |

Unité de puissance AV
{modulateur)

Unité de puissance AR
{modulateur)

Electrovannes unité de
soupape AV

Electrovannes unité de
soupape AV

Connecteur diagnostic
SCS

Voyant diagnostic ABS
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Question 6 : Complétez les repéres (cases) indiquant la signification de chaque graphique en

vous servant du tableau ci-dessous :

A

S

——

Graphique N“

3pts
A
A
A
B B
> fo-
Graphique N2
Repere Courbe
A Vitesse de la roue
B Pression dans I’étrier
C Vitesse du véhicule

Question 7 : Quelles comparaisons pouvez-vous faire entre les deux graphiques sur les
courbes de pression dans l'étrier :

Dans le graphique n°2, il y a de fortes variations de pression avec une courbe du type

3pts

sinusoidale. Au contraire le graphique n°1 nous montre une courbe de pression

beaucoup plus stable, formant presque une droite constante sur la fin de courbe.

Question 8 : D'apres votre analyse, a quel numéro de graphique correspond le systéme C-

ABS, justifier votre réponse : 2pts
Le systéme C-ABS correspond au graphique n°1. Le but de ce systéme étant de
réduire les variations de pression tout en assurant un freinage optimal.
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Question 9 : Raccordez les différents éléments entre eux par leurs canalisations hydrauliques.
Utilisez un crayon bleu pour réaliser ces connexions.

w

Nota : Les étoiles indiquent les connexions a raccorder. 3pts

Unité de soupape Unité de puissance

Simiiator piston

8 Sownpid 2 2 Heturn sproig—
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w4 Stz s & 5 :
‘lﬁ\’l’-‘,iﬁtv 4 Redee sesng

Difve geir

%
Sal sgrsw

Emetteur

Etrier avant

Question 10 : Quelle est la fonction du piston de simulation dans 'unité de contréle et de
distribution ? 3pts

Le piston de simulation a pour fonction de donner la sensation au conducteur d'une
dureté au levier de frein équivalente a celle d'un systéme conventionnel.

Question 11 : Quelles sont les différences entre le systeme C-ABS et le systéme Dual CBS ?
2pts

Avec le systeme D-CBS, lors du reldachement du levier de frein AV, la pression dans
I'étrier AR augmente a nouveau, créant ainsi un retour de pression dans I'étrier AR.
Avec le systeme C-ABS les freins AV et AR sont activés indépendamment en évitant
ainsi un retour de pression sur I'étrier AR. En outre le systeme C-ABS permet de
supprimer les éléments suivants : Le maitre cylindre secondaire, la valve PCV et la
soupape de retardement.
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Question 12 : Dessinez dans I'unité de puissance : le piston, sa coupelle d'étanchéité ainsi que

son ressort :

Nota : Vous dessinerez le piston de couleur bleue, la coupelle de couleur orange et son ressort
4pts

de couleur vert.

.

Question 13 : Quelle est la fonction du ressort situé au dessus du piston ?

Le ressort de rappel maintient le piston de puissance en contact avec son bosselage.

2pts
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Apreés avoir étudié le systeme C-ABS, vous poursuivez en établissant le diagnostic de la
panne de la moto. Vous partez en essai routier afin de valider le dysfonctionnement du
systéme énoncé par le client. De retour a I’atelier, vous confirmez que le voyant ABS est
resté allumé pendant I’essai.

Question 14 : A partir de quelle vitesse le témoin de diagnostic est-il censé s’éteindre ?
Le voyant est censé s'éteindre a partir d'une vitesse supérieure a 6 Km/h. 1pts

Vous décidez de relever les codes défauts de ’ECU du systéme C-ABS. Pour cela vous
shuntez le connecteur de diagnostic SCS puis vous mettez le contact et comptez le
nombre de clignotements du voyant.

Question 15 : D’aprés le chronogramme ci-dessous et en vous aidant du dossier ressource
DR 16/17, déterminez le code défaut et remplissez le tableau ci-joint : 2pts

10000

CODE DEFAUT DESIGNATION

1-5 Capteur ou cible de roue défectueux

Question 16 : A quel type de capteur avez-vous a faire ? Mettre une croix dans la case de
votre choix. 2pts

Capteur Actif X

Capteur Passif

Question 17 :Donnez la fonction de ce capteur dans le systéme C-ABS : 2pts

Ce capteur permet d'informer I'ECU sur la vitesse de rotation de la roue.
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Question 18 : Quelle courbe représente le signal délivré par un capteur a effet Hall ? Cochez la
bonne réponse : 1pts

& e

el

Apreés avoir déterminé le type de capteur et son principe de fonctionnement, vous
décidez de contréler ce capteur a I’aide d’un oscilloscope numérique afin de relever son
signal. Vous positionnez le véhicule sur un banc d’essai afin de procéder a la mesure.

Question 19 : Raccordez I'oscilloscope au capteur afin de relever son signal : 3pts

CONBNED. CHANNEL 1 Ve = "\, IMEDVSION

VOLTS/DIVISION & +
Ty 5 § Eg
555G 5 oo £+ 3k
— . INDSIG l o i :

i S w E:m:::::m:::: POTPHPLCHPPL VP PP POV
FRCANT $HEEL ] £21  FVWv CHANNEL 2 ¥
SPER SENMIH 5 s 3
M= - B <0 FRP 3

REARWHELL I Bl  Rywv @ E 4
KPEEDI SENSOR By g 2

AR H-¢™ 483 rmp

Avant d’effectuer le relevé vous hésitez sur le réglage du calibrage des Volts/Division.

Question 20 : Quelle est la tension de sortie du capteur que vous mesurez ? Cochez la bonne
réponse. 2pts

2 Volt > | SVolt 12Volt 24 Volt
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Question 21 : Vous venez de relever le signal du capteur ci-dessous D’aprées votre relevé vous
devez : 4pts

[ Signal sur 1 tour de roue }

L THUTL,

Remplacer le capteur Controler la cible X Régler I'entre fer

Justifiez votre réponse et l'intervention a réaliser :

La forme du signal est correcte cependant le signal disparait pendant un certain
temps. Il est nécessaire de contrdler I'état de la cible, de procéder a son
remplacement le cas échéant et d'effectuer une nouvelle mesure afin de valider la
remise en conformité.

Apreés avoir procédé a la remise en conformité de I’élément défectueux, vous décidez
d’effacer les codes défauts, afin de valider votre diagnostique.

Question 22 : Remplissez les différentes étapes du tableau afin de procéder a I'effacement du
code défaut.

[ ~ Shunter le connecteur SCS } 4pts
[ Mefttre le contact } <::> [ Tirer sur le levier de frein
Reldcher le levier lorsque le voyant s'éteint
- _J
r S \
Tirer sur le levier quand le voyant s'allume
\ )
’ e e
Reldcher le levier immédiatement
. )
3 i g 2
Le témoin clignote 2 fois quand la mémoire est
v vide )
{L
i 1)
Couper le contact
- e
 Déposer le shunt du connecteur SCS
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Apres I'effacement des codes défauts vous partez en essai routier afin de valider votre
remise en conformité du systéme C-ABS. De retour dans I’atelier vous décidez de
contréler la périodicité d’échange du liquide de frein. Ce véhicule a un kilométrage
indiquant 10 890 Km.

Question 23 : Devez-vous effectuer le changement du liquide de frein ? Justifiez votre
réponse : 2pts

Le véhicule a 10890Km. Le tableau de maintenance nous informe que le remplacement
du liguide de frein doit s'opérer a 18000Km. Je ne change donc pas le liquide. Par
contre lors de la révision des 12000Km je dois tout de méme effectuer une inspection
du liquide de frein en terme de niveau et de qualité de celui-ci (la couleur du liquide
de frein signale la présence d'humidité) et décider du remplacement ou non du liquide
pour une question de sécurité pour le client.

Le client est de retour a la concession pour récupérer son véhicule. Vous établissez la
facture, encaissez son mode de réglement et lui remettez ses clefs. Vous lui expliquez la
recherche de panne et I’élément défectueux. Avant de quitter les lieux le client vous
explique qu’il ressent de légéres vibrations dans son levier de frein aprés chaque arrét
du véhicule.

Question 24 : Quelles sont les réponses que vous donnez au client concernant ces vibrations
dans le levier de frein ? Justifiez vos réponses. 2pts

En effet, ceci est tout a fait normal, lorsque vous mettez le contact ou le coupez
vous pouvez entendre certains composants du systéme C-ABS lors de la phase d'auto
diagnostique. C'est pour cela que vous pouvez ressentir de légéres vibrations et
pulsations dans le levier de frein. Vous n'avez pas a vous inquiéter. Si vous avez un
probléme sur votre systéme de freinage votre voyant diagnostique ABS au tableau de
bord restera allumé en cas d'un dysfonctionnement au roulage. Votre véhicule passera
alors en mode de freinage conventionnel.
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EVALUATION DE L’EPREUVE E2 Etude de cas- Expertise technique

Epmetence || Question Indicateurs Maxi du S Baré
ou savoir Bardmo 2 pts 1 pt 0 pt Note e
Tpirace Une
S22 1 La définition est correcte Sans erreur "
erreur
Les caractéristiques sont +1
S$34.2 2 & i : .I,q Sans erreur 1 erreur 12
identifiées Erreur
S34.8 3 La signification est juste Sans erreur Erreur Ikl
S34.1 4 Les éléments sont repérés 0,5 par bonne réponse 13
$34.5 5 Le diagramme est complet | Sans erreur 0,5 par bonne réponse 4 erreurs 16
L ¢ +
S34.3 6 £ FEPErE s courbesest Sans erreur 0,5 par bonne réponse ¢ 13
correct erreurs
Cc221 7 L’analyse est correcte Sans erreur Imprécision erreur 13
: i Sans
Cc221 8 Le graphique est repéré Erreur 12
erreur
Les raccordements sont A +2
S36.1 9 53 . Sans erreur 0,5 par bonne réponse 13
corrects erreurs
; Ry Sans 2N
S34.2 10 La fonction est indiquée Imprécision Erreur 13
erreur
La comparaison est Sans
$34.8 1 ; i Erreur 12
identifiée erreur
La représentation est e
S12.1 12 Sans erreur Imprécision Erreur 14
correcte
: R Ceii b Sans S
S11.4 13 La fonction est indiquée Imprécision Erreur 12
erreur
Ci31 14 La vitesse est précisée Sans erreur Erreur "
+
S34.7 15 Le tableau est juste A0S 1 erreur 2 12
erreur erreurs
- o Sans
$35.2 16 Le capteur est identifié Erreur 12
erreur
: AT Sans S
S34.2 17 La fonction est indiquée Imprécision Erreur 12
erreur
$22.2 18 Le signal est identifié Sans erreur Erreur "
Le branchement est
$35.5 19 Sans erreur Erreur 13
correct
s TRy Sans
$35.5 20 La valeur est identifiée Erreur 12
erreur
Le probléme est indiqué
C221 21 et la justification est Sans erreur Imprécision Erreur 14
argumentée
Le tableau est juste et X +
S34.7 22 Ju Sans erreur 0,5 par bonne réponse 2 14
complet erreurs
La réponse est correcte et e
C315 23 P i) Sans erreur Imprécision Erreur 12
justifiée
Les réponses sont claires
Cl41 24 il .ses. Rn it Sans erreur Imprécision Erreur 12
et justifiées
TOTALSUR | ... /| 60
NOTE SUR [ 20
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